

# 风正好扬万里帆

## ——党的二十大以来以习近平同志为核心的党中央贯彻执行中央八项规定、推进作风建设综述

八项规定,深刻改变中国。  
2023年年终岁末,中共中央政治局一连两天召开学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育专题民主生活会。会议的一项重要议程,即是听取关于党的二十大以来中央政治局贯彻执行中央八项规定情况的报告。

党的二十大以来,以习近平同志为核心的党中央时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定,坚持不懈推进中央八项规定精神贯彻落实,驰而不息推进党的作风建设,推动百年大党在自我革命中不断焕发蓬勃生机,团结带领全国人民奋进强国建设、民族复兴新征程。  
(下转第3版)

# 市十六届人大三次会议胜利闭幕

### 包钢讲话 贺海东常培忠崔振武出席 李炯主持

本报讯(记者 梁婧 耿欣)1月20日下午,呼和浩特市第十六届人民代表大会第三次会议圆满完成各项议程后,在内蒙古人民会堂胜利落下帷幕。

自治区党委常委、市委书记包钢出席大会闭幕式并讲话。

市人大常委会主任李炯主持大会并讲话。市人大常委会副主任吴文明、蓝峰、靳春亮、魏红军、张仲东、云玉美和秘书长邢俊平在主席台前排就座。

贺海东、常培忠、崔振武、方玉东、新娜、李军、王海瑜、葛智敏、刘继英、张际飞、司小扬、李晓燕、郭志钢、王心宇、曹志、焦鸿、马丙全、付金在、朱建国、云新明、高珍伟、宋慧、李晓东、索英俊、李文阁、高瑞军、巴特尔、刘建国、武成义、赵希民、张晓红、曹红、刘占英、杨乌日吐、塔拉等在主席台就座。

闭幕大会应到代表342人,实到代表327人,符合法定人数。

会议表决通过了呼和浩特市第十六届人民代表大会第三次会议关于政府工作报告的决议、关于呼和浩特市2023年国民经济和社会发展计划执行情况与2024年国民经济和社会发展计划的决议、关于呼和浩特市2023年预算执行情况和2024年预算的决议、关于呼和浩特市人民代表大会常务委员会工作报告的决议、关于呼和浩特市中级人民法院工作报告的决议、关于呼和浩特市人民检察院工作报告的决议。

包钢指出,会议期间,各位代表忠实履行宪法和法律赋予的神圣职责,展现了强烈的政治担当、彰显了昂扬的精神风貌。

包钢指出,2023年全市主要经济指标增速达到十年来最好水平。2024年是首府实现经济总量突破5000亿元目标的关键一年,丝毫不能懈怠。要坚持党的领导,把牢政治方向,认真贯彻党的二十大精神,持续巩固拓展主题教育成果,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,学深悟透其中的“民族篇”、“内蒙古篇”,更加深刻地领悟“两个确立”的决定性意义,更加坚定地自觉地做到“两个维护”,确保各项事业始终沿着习近平总书记指引的方向奋勇前进。要以更高的标准、更大的担当办好两件大事,把“两个屏障”构筑得更牢,统筹发展与保护、发展与安全,完善提升“两屏、四带”城市生态空间格局,全力维护社会大局安宁稳定,不断巩固



1月20日下午,呼和浩特市第十六届人民代表大会第三次会议圆满完成各项议程,在内蒙古人民会堂胜利闭幕。图为大会会场。

■本报记者 闫鑫 摄

发展国家生态文明建设示范区、全国民族团结进步示范区创建成果。把“两个基地”建设得更实,坚持大抓工业经济、实体经济、民营经济不动摇,培育壮大“六大产业集群”,积极布局战略性新兴产业和未来产业,为首府发展集聚新动能。把“向北开放桥头堡”打造得更强,持续增强“首府都市圈”的辐射带动力,全力争取获批内蒙古自贸区呼和浩特核心区,不断扩大高水平对外开放,更好融入新发展格局。要在全方位建设模范自治区中展现首府担当,把铸牢中华民族共同体意识贯穿首

府各项工作中,全力打造北疆文化品牌,扎实开展“感党恩、听党话、跟党走”群众教育实践活动,让“三个离不开”、“四个与共”、“五个认同”等理念要求更加深入人心。要以更大的力度、更暖的举措改善民生,走好群众路线,办好民生实事,加快推进“温暖工程”,老旧小区和城中村改造、打通城区“断头路”、改扩建停车场、提升口袋公园和社区游园等重点工作,让群众“住得好”、“走得通”、“停得下”、“看得美”。要以更足的干劲、更实的作风干事创业,保持事竞一流的志气、动真碰硬的

勇气、开拓创新的锐气,展现“强首府、争进位、作贡献”的责任担当,整治“慢粗虚”的作风顽疾,强化“能者上、庸者下”的用人导向,激励干部担当作为、干就干好,奋力谱写中国式现代化首府新篇章。

包钢强调,要加强和改进党对人大工作的领导,支持和保障各级人大依法行使职权,主动为人大代表依法履职创造有利条件。各级人大及其常委会要围绕中心、服务大局,切实履行好人大立法、监督、决定、任免等职权。各位代表要认真履职尽责,珍惜代表荣誉,在为民代言、为民履职、为民服务中彰显代表价值、展现时代风采。

李炯在讲话中说,全体人大代表及全市各级人大组织,要以开局就是决战、起步就是冲刺的劲头,依法履职、奋发有为,主动把自身工作向办好两件大事聚焦聚力,为奋力书写中国式现代化首府新篇章贡献力量。要坚持党的全面领导,把牢正确政治方向,自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想统领和指导人大工作,整体把握、一体贯彻习近平总书记对内蒙古的重要指示精神,忠诚拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”。要认真履行宪法法律赋予的职责,聚焦中心勇于担当,紧紧围绕市委中心工作,立人民需要的法,开展有深度的监督,提出有含金量的意见建议,更加注重立法的质效,增强人大监督工作实效,保障法律法规有效落实,确保与市委目标同向、行动同步。要坚持以人民为中心,践行履职为民初心,多听民声、多谋民利、多解民忧,发挥代表主体作用,完善履职平台载体,努力把“代表作业”写进人民群众的心坎里,在深入践行全过程人民民主中展现新作为。要坚持高标准严要求,不断加强自身建设,与时俱进强本领,上下联动提效能,持之以恒转作风,把各级人大机关打造成为政治坚定、绝对忠诚的“政治机关”,依法履职、为民行权的“权力机关”,作风过硬、勤勉尽责的“工作机关”,忠于人民、联系群众的“代表机关”。要坚持开拓创新,推动人大工作提质增效,以改革思维、创新理念、务实举措,真抓实干、攻坚克难,更好释放人大工作活力,争当人大工作排头兵,谱写首府人大新篇章,为全面建设现代化区域中心城市作出新的更大贡献。

法定列席人员和经市十六届人大常委会第十三次会议决定的列席人员列席本次会议。  
大会在雄壮的国歌声中胜利闭幕。

## 市十六届人大三次会议主席团第三次会议召开

### 包钢主持

本报讯(记者 阿柔娜)1月20日上午,市十六届人大三次会议主席团第三次会议召开。

会议由大会主席团常务主席包钢主持。市十六届人大三次会议主席团成员55人,出席本次会议53人,符合法定人数。

会议听取了大会秘书处关于候选人酝酿、讨论情况和代表联名提出、推

荐候选人情况的报告;表决通过了关于接受辞职的决定(草案),提交各代表团审议,提请大会表决。

会议确定了呼和浩特市人大常委会主任、副主任、委员正式候选人名单,呼和浩特市监察委员会主任正式候选人名单,市十六届人大大部分专门委员会主任委员、副主任委员正式人选名单,并印发各代表团。

会议听取了大会秘书处关于六大报告修改意见的汇报;表决通过了关于计划和预算(草案)审查结果的报告、议案处理意见的报告,并印发代表;表决通过了各项决议(草案),提交各代表团审议,提请大会表决。

会议表决通过了总监票人、副总监票人、监票人名单(草案),印发全体代表,提请大会表决。

## 市十六届人大三次会议举行第三次全体会议

### 李炯当选市人大常委会主任

本报讯1月20日下午,市十六届人大三次会议举行第三次全体会议。

本次大会应到代表342名,出席大会的代表327名,符合法定人数。

大会主席团常务主席、执行主席包钢主持。本次大会执行主席常培忠、吴文明、蓝峰、郭志钢、靳春亮、张仲东、云玉美、邢俊平出席大会并在主席台前排就座。

贺海东、李炯、崔振武、方玉东、新娜、李军、王海瑜、葛智敏、刘继英、张

飞、司小扬、李晓燕等在主席台就座。大会表决通过了关于接受辞职的决定。表决通过了总监票人、副总监票人、监票人名单。

大会选举了呼和浩特市第十六届人民代表大会常务委员会主任、副主任、委员,呼和浩特市监察委员会主任。经投票选举,李炯当选为呼和浩特市第十六届人民代表大会常务委员会主任,魏红军当选为呼和浩特市第十六届人民代表大会常务委员会副主

任,李军当选为呼和浩特市监察委员会主任。丁宇坤等10人当选为呼和浩特市第十六届人民代表大会常务委员会委员。

大会还表决通过了市十六届人大内务司法委员会主任委员,城乡建设环境保护委员会主任委员,农业委员会主任委员,副主任委员,社会建设委员会主任委员名单。

新当选人员依法进行了宪法宣誓仪式。  
(李海珍)

## 实干绘就精彩画卷 拼搏开创美好未来

### ——热烈祝贺市十六届人大三次会议胜利闭幕

历史的画卷在砥砺前行中铺展,时代的华章在接续奋斗里书写。1月20日,在各族各界人民的热切关注中,在全体与会人员的共同努力下,市十六届人大三次会议圆满完成各项议程胜利闭幕。我们对大会圆满成功表示热烈祝贺!

使命如磐,笃行致远。这是一次站位高远、催人奋进的大会,更是一次汇集众智、求真务实的大会。会议期间,全体代表忠实履行宪法和法律赋予的神圣职责,以高度的政治自觉和强烈的使命担当,认真审议各项报告,顺利完成选举任务,在加快推进首府经济社会高质量发展中凝聚了共识,写下了民主、团结、求实、奋进的新篇章。会议作出的各项决议,深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,认真落实自治区党委十一届七次全会和市委十三届七次全会决策部署,明确

## 社论

了紧盯的大事、攻坚的要事和推进的实事、办成的好事,符合首府发展实际,反映了全市人民的共同意愿,必将鼓舞和激励我们以更加坚定的信念、更加饱满的激情、更加昂扬的斗志,向着共同的奋斗目标阔步前进。

回首来时奋斗路,我们心潮澎湃。过去一年,全市上下紧紧围绕办好两件大事,坚持把铸牢中华民族共同体意识作为各项工作的主线,按照自治区党委对首府“走在前、作表率”要求,锚定市第十三次党代会确定的发展思路和奋斗目标不动摇,圆满完成了全年各项任务,主要经济指标增速达到十年

来最好水平。

眺望前行奋进路,我们众志成城。2024年是全面贯彻党的二十大精神的关键一年,是人民代表大会制度建立70周年。面对新形势新任务,我们丝毫不能懈怠,要更加深刻领悟“两个确立”的决定性意义,更加自觉增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。要以更高标准、更大担当办好两件大事,以更大力度、更暖措施改善民生,以更足干劲、更实作风干事创业。要拿出“能快就不要慢”的劲头,把毫不松懈抓发展作为第一要务,持之以恒做大做强工业支柱,让现代服务业“引得来、留得住”,精心打造具有首府特色的现代农业,通过高质量的城市规划建设和管理,努力把首府打造成为现代化区域中心城市。

(下转第2版)

## 2023年,首府经济发展“答卷”分量足成色好

本报讯(记者 云艳芳 通讯员 乌兰)2023年是全面贯彻党的二十大精神的关键之年,也是自治区“强首府”工程、我市“扩内需”战略纵深推进之年。记者从市发改委获悉,2023年,我市经济发展“答卷”分量足,成色好。

年初步核算,2023年我市地区生产总值完成3800亿元,同比增长10%,分别高于全国(5.2%)、全区(7.3%)4.8个、2.7个百分点。规模以上工业增加值同比增长23.6%,分别高于全国(4.6%)、全区(7.4%)19和16.2个百分点,居全区第一;固定资产投资同比增长25.5%,高于全国(3%)、全区(19.8%)22.5和5.7个百分点,居全区第二;社会消费品零售总额完成1202.6亿元,同比增长13.5%,高于全国(7.2%)、全区(8.1%)6.3和5.4个百分点,居全区第一。各项经济指标达到预期,实现圆满收官。

纵向看,2023年我市地区生产总值一季度、二季度、三季度、四季度分别同比增长7.2%、9.2%、9.7%、10%,呈现

逐步上扬态势,向好趋势进一步巩固。全年地区生产总值、规模以上工业增加值、固定资产投资等主要经济指标均达到了我市近10年来最快增长。

横向看,我市规模以上工业增加值、社会消费品零售总额、地区生产总值、固定资产投资增速在全区排位呈现“1、1、2、2”格局,排位分别较2022年年底提升了8位、11位、7位、6位。经济总量在全国百强城市中排名大幅提升,在省会城市上升1名,为全区实现“闯新路、进中游”发挥了首府应有的担当作用。

据悉,去年我市经济总体回升向好的同时,经济结构也在持续优化,不断积蓄新动能,塑造新优势,高质量发展成色更足。

2023年,扩大内需这个战略基点尤为亮眼,一系列稳投资、促消费举措

在这一年持续发力,促进内需潜力加快释放。项目建设提速快跑,去年,全市计划实施1100个重点项目全部开工建设,完成投资1355亿元,投资规模较2022年同期增加197亿元,同比增长17%,投资完成进度超出年度目标12.9个百分点。消费市场迅速回暖,热点亮点频出。

2023年,在对外需持续收缩、国内有效需求偏弱等一系列不利条件下,我市制造业实现了逆势增长。发展基础进一步夯实,动能转换进一步加快,坚持科技创新引领现代化产业体系建设,扎实推进制造业高端化、智能化、绿色化转型,经济发展的新动能新优势不断壮大,现代化产业体系建设取得新进展,发展活力进一步释放,发展方式进一步转变。

(下转第3版)